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Dagens energisituation:

Ett av världens stora problem idag är energiförsörjningen. I dagsläget är ungefär 1.6 miljarder människor i världen utan möjlighet att  handla energi.

Av den energi som produceras kommer en mycket stor del från kärnkraftverk samt fossila bränslen såsom kol, olja, naturgas. I Sverige utnyttjar vi även till stor del vattenkraften.

Kärnkraften i Sverige producerar ungefär hälften av den el vi använder.

Av den energi som tillförs används den i huvudsak till industri , transporter samt bostäder och service.
Fossila bränslen leder till luftföroreningar, försurningar av miljön samt bidrar även till växthuseffekten, samtidigt som de inte är förnyelsebara resurser.

Kärnkraften innebär vissa riker för olyckor, då radioaktivt avfall sprids i naturen, samtidigt som den ger upphov till förvaringsproblem av utbränt kärnavfall.

De miljörisker som finns vid användning av vindkraftverk är; naturintrång, fågelskador, buller. De kan också störa korta radiovågor.

Kärnkraft:

För närvarande finns det 443 kärnkraftverk i drift i världen.

Kraftverk; I drift, Stängda, Rivna

USA; 109, 10, 11

Frankrike; 56, 9, 2

Japan; 51, 0, 1

England; 35, 9, 0

Ryssland; 32, 11, 2

Kanada; 22, 2, 0

Tyskland; 19, 13, 1

Ukraina; 14, 3, 0

Sverige; 12, 0, 0

Korea; 11, 0, 0

Indien; 10, 0, 0

Spanien; 9, 0, 1 
Ett kärnkraftverks principer bygger på en fissionsreakton. När uranatomer klyvs slungas neutronerna iväg i en väldigt hög fart. I kärnkraftverket bromsas neutronerna upp av så kallade moderatorer för att kontrollera processen (effektiva ämnen för så kallade moderator materiel är grafit och vatten). Den värmeenergi som då bildas används för att värma upp vatten till ånga, denna ånga driver en turbin som får en generator att producera elström. Denna process är lite olika för olika typer av reaktorer. 

Hela processen styrs av styrstavarna som är av absorberande ämne, till exempel kadium. Om dessa styrstavar dras ur så kan inte neutronerna absorbera och neutronhastigheten ökar.

Systemet kyls av havsvatten som cirkulerar och fungerar också som moderator och stoppar upp dom snabba neutronerna.

Vanligaste bränslet är uran 235, och vanligast sker klyvningen i långsamma reaktorer, termiska neutroner. De nya neutronerna som bildas i kedjereaktionen är avsevärt snabbare. Om de inte kan kontrolleras ordentligt så kan en explosion ske, så därför måste de bromsas. 

Bränslet till kärnkraftverken finns i så kallade bränslepatroner, som vanligtvis är fyllda med uranoxid. Dessa bränslepatroner byts ut varje eller vartannat år. De förbrukade bränslepatronerna är mycket radioaktiva och måste förvaras säkert, detta är det s.k kärnavfallet.

Kärnavfallet brukar delas in i följande tre grupper:
Högaktivt avfall; detta är det använda bränslet från kärnkraftverken. Det dröjer tusentals år innan detta avfall blir ofarligt för människan.

Enligt beräkningar blir det ca 7800 ton av detta avfall fram till år 2010 om alla reaktorer som idag är i drift används.

Låg- och mellanaktivt avfall; detta är avfall från kärnkraftverk till exempel filter, överdragskläder, skrotade verktyg m m. Detta avfall behöver bara isoleras i några hundra år inna det blir ofarligt för människan.

Rivningsavfall; detta är det radioaktiva avfall som blir vid nedläggning av kärnkraftverken. Detta behandlas på samma sätt som låg- och mellanaktivt avfall.

Den vanligaste reaktorn i Sverige är kokreaktorn men det finns även tryckvattenreaktorer, som i Sverige endast förekommer i Ringhals, men är vanlig i hela västvärlden. I den används vatten under högt tryck både som kylare och moderator. En annan reaktortyp är den gaskylda reaktorn, som är den äldsta. Denna typ förekommer endast på ett fåtal ställen i Storbritannien.

Skrotning av kärnkraftverk:
Ett av problemen med kärnkraften är att uran, bränslet, börjar ta slut. Den nuvarande tillgången av uran kommer med dagens förbrukning att räcka i 100 år till. Därför talas det om att avveckla kärnkraftverk vilket är en komplicerad process som tar lång tid.

Från den gången ett kärnkraftverk levererar sin första ström så räcker det i 30 år. Den korta livstiden beror på den starka strålning som förekommer, som gör reaktorns delar så spröda och bräckliga att kärnkraftverket betecknas som utslitet och måste stängas till slut.

Sedan tar det minst 50 år innan ett kärnkraftverk anses vara tillräckligt ofarligt för att det kan monteras ned.

Forskarna vet annu inte idag hur man bäst skrotar ett kärnkraftverk.

Avveckling av ett kärnkraftverk sker i tre steg som tar olika lång tid. Mellan det första och andra steget tar det cirka ett år och mellan steg två och tre tar det 50 år.

Det första steget; Det första man gör när man ska avveckla ett kärnkraftverk är att man stänger verket på ungefär samma sätt, som man gör varje/vartannat år, då man byter bränslestavar. När dessa har tagits bort, har man samtidigt eliminerat risken för en härdsmälta. Stavarna väger normalt 50 ton och utvecklar en våldsam värme under lång tid efter reaktorstoppet. Därför måste de först kylas i vatten i minst ett halvår, innan de kan transporteras bort för deponering. Det förbrukade bränslet innehåller 99 procent av all radioaktivitet i hela kärnkraftverket. När bränslet tagits bort, dränerar man alla reaktorns vätskesystem, kopplar från de olika driftsystemen och förseglar alla de mekaniska öppningarna.

När det är gjort, måste kärnkraftverket hela tiden övervakas för att garantera att det förblir i säkert tillstånd. Därför kan man inte avskeda personalen.

Bemanningen på verket måste faktiskt vara densamma i varje fall det första året efter stängningen.

Det andra steget; I det andra steget demonterar man all den utrustning och de byggnader som befinner sig utanför själva reaktorkärnan och dess så kallade biologiska skydd.

Alla de svagt radioaktiva hjälpsystemen, t ex pumpar och värmeväxlare, utgör en mycket stor del av ett kärnkraftverk, och de kan ofta göras helt rena från radioaktivitet, så att komponenterna kan återanvändas. Om reaktorn i övrigt är korrekt förseglat, kan man efter avslutning av detta steg förklara området fritt för andra ändamål.

Även  byggnader och rum avsedda för hantering av högradioaktiva ämnen kan i detta steg saneras så väl att de t ex kan användas till nya laboratorier. På vissa anläggningar har man t ex lyckats avlägsna så mycket radioaktivitet i en byggnad på 2000 m2 att nivån idag motsvarar den naturliga bakgrundsstrålningen. 

Det tredje steget; Det sista steget tar längst tid. Här börjar man med skrotning av de inre, starkt radioaktivt förorenade delarna av anläggningen.

Medan steg ett och två kan utföras så snart anläggningen tagits ur bruk, måste man skjuta upp steg tre i ett antal år. Ett avlägsnande av inkapsling runt kraftverkets reaktor är i flera deccenier ett riskabelt arbete, på grund av den strålningen. Efter 50 år kommer strålningsnivån att vara nere i en tusendel, så då börjar det bli försvarligt att ta bort materialen. Väntar man inte så länge, kommer rivninsarbetarna att utsättas för alltför mycket strålning. Man kan naturligtvis ge effektiv skyddsutrustning, men det är både dyrt och yutterst besvärligt att arbeta med.

I praktiken är 50 år därför den tid som bör gå, innan man kan börja ta bort reaktortanken och strålningsavskärmningen. 

